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Szinay Gyula beszéde
— a képviselőház jua. 22-iki ülésében. —

T. ház ! Az előadói előterjesztésen kívül 
tegnap két beszéd hangzott itt el : Kossuth 
Ferencz és Komjáthy Béla t. képviselőtársaim 
részéről. Mindkét beszéd erős érveléssel és 
nagy részletességgel tárgyalta egyfelől a sző­
nyegen levő tjavaslatot, másfelől az előadó ur 
előterjesztését. A két nagy beszéd az én fel­
fogásom szerint úgy magát a tjavaslatot, mint 
az előadó ur előterjesztését laposra verte. 
(Igaz 1 ügy van 1 a szélsőbalon.) És minek 
utána a kormány és a kormánypárt részéről 
senki sem kelt az ityképen megtámadott ja­
vaslat védelmére, azt gondolom, hogy ez a 
körülmény felment engem attól, hogy a rész­
leteket ismételve, nagy kiterjedéssel foglalkoz­
zam akár a javaslattal, akár az előadó ur 
előterjesztésével (Halljuk ! Halljuk !) és talán 
ízléstelen dolog is volna mortifikálni akarni 
azt, ami már úgy sem él. (Helyeslés a szélső­
balon.) Én ennélfogva csak általánosságban 
kívánok a dologhoz hozzászokni. (Halljuk 1) 
Hozzájárultam annak idején, mmt a függet­
lenségi párt tagja a függ. párt azon megál­
lapodásához, hogy az Ausztriával való közös­
ségnek 1903-ig való kiterjesztésére irányzott 
tervet a függ. párt kivételes eszközökkel ne 
akadályozza meg. Hozzájárultam egyfelől azért 
a megmérhetlen nyereségért, amely szállott az 
országra abból, hogy a bűnben fogantalott 
és saját bűnei súlya alatt megtört Bánfly kor­
mány az ország kormányzatának éléről el­
távolíttatott. (Igaz ! [így van 1 a szélsőbalon.) 
De hozzájárultam másf lől abban a remény­
ben és föltevésben, hogy a kormányzatnak 
purifikálása az egész vonalon meg fog tör­
ténni, hogy a tpurifikació odalent is be fog 
következni, hogy azok a basák, azok a bégek, 
kik megszokták azt a korlátlan uralmat,mely 
sem nem a jognak, sem nem a törvénynek 
uralma, hanem a hatalomnak az uralma,azok­
ról a helyekről el fognak távolit tatai, vagy 
akciójuk lehetetlenné fog tétetni. Én elismerem, 
hogy már magában véve az is óriási nyere­
ség, hogy a Bánffy uralom helyében egy más 
nyílt és tisztességes kormányzati rendszer lé­
pett be, mely jelszavául a jogot, « törvényt 
és az igazságot hirdeti. Azonban állítom, hogy 
nem kisebb dolog ennél az sem, hogy ez a 
kormányzati szellem odalent a vármegyékben 
is behozásáéit ; mert az elmúlt kormányzat 
ideje alatt nem voltak és még ma sincsenek 
tulajdonképen Magyarországon vármegyék, ha­
nem vannak szandsákok és nincs varmegyei 
tisztikar, hanem van basáknak és bégeknek 
uralma. (Úgy van 1 a szélsőbalon.) Én kívá­
nom, remélem és hiszem, hogy a magyar vár­
megyék helyre fognak állíttatni és el fognak 
láttatni magyar tisztviselői karral, amely fel­
felé nem meg hunyászkodó és lefelé nem erő­
szakos. (Helyeslés a szélsőbalon.) A Tisza és 
Bánffy rendszer bűneit egy főispánnak elme- 
nesztesével expiálni nem lehet. Nem úgy ér­
iem és nem is kívánom, hogy ez a purifikáció 
az ország egész főispáni karára s az összes 
vármegyékre kiterjesztessék, de azt igenis kí­
vánom és abban a reményben járultam a 
paktumhoz oly formában, a mint előre bocsá­
tani bátor voltam, hogy legalább a főispáni 
karnak azon tagjai, kik mint a Bánffy rend­
szer megcsontosodott expositurái ismeretesek 
6s ezen főispánok kreatúrái : azok a hiva­
talnokok, azok a rendőrkapitányocskák és 
nem tudom micsodák, akik a joggal állandó

harcot folytatnak, helyeikről távozzanak, vagy 
lehetetlenné tétessenek ; az a szellem pedig, a 
mely őket vezette, vaskézzel kiirtassék. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon.) Én legalább úgy va­
gyok meggyőződve, hogy ezek az emberek a 
mai kormányrendszerrel egyáltalában nincse- 
nem megbékülve, aknamunkát folytatnak és 
várják a legelső alkalmat, midőn ezt a kor­
mányzatot felrobbantva, visszaállíthatják a 
régit. (Úgy van 1 a sz Isőbalon.) Nem azért 
hoztam fel ezeket, mintha szemrehányást 
akarnék tenni a kormánynak, hogy már ed­
dig is miért nem intézkedett ez irányban, mert 
hisz volt eddig mind a két kezére dolga 
Ausztriával, de most, hogy a némettel vég­
zett, itt az ideje, hogy a labancokra kerítse 
a sort. (Helyeslés a szélsőbalon.) Nem szem­
rehányás felszólalásom ; egyszerűen mementó.

T. házi hogy annak a megmérhet en nyere­
ségnek fejében, amely a Bánffy kormány el­
távozásában áll, az általam is elfogadott pak­
tum helyeit egy más megállapodás terjesztetik 
elő, egy oly (javaslat, amely az 1903-ig ter­
vezett közösségeket egészen 1907-ig kiter­
jeszti : ezt én őszintén sajnálom. (Úgy van ! 
a szélsőbalon ) És sajnálom az igen t. kor­
mányerők urnák azt a nagy fáradságát, a 
melyet ennek a célnak létrehozása érdekében 
kifejtett. E cél elérésének csak azok örülhet­
nek, a kik a közösügyes alapon állanak, 
mert hisz ime az Ausztriával való közösség 
ki van terjesztve újabb 10 esztendőre. — Én 
azonban ezt a sikert a magam részéről saj­
nálom, mert — a mint Kossuth F. magát 
kifejezte — ez egy providentiális alkalom 
elhalasztását jelenti, amely alkalom mellett 
önként hullott volna ennek a nemzetnek ölebe 
vissza az önrendelkezési jog. (É énk helyeslés 
és éljenzés a szélsőbalon.) Csodálatos t. ház, 
hogy mi erőnek erejével rá akarjuk magunkat 
a közösséggel Ausztriára erőszakolni. Mi az 
osztrák népnek se testnek, se lelkenek nem 
ke lünk; visszautasítanak bennünket és mi 
büszke magyar nép, e visszautasítás ellenére 
is egy császár paragrafus segélyével akarjuk 
magunkat hozzáju« csatolni, (igaz ! a szélső­
balon.) Hát ugyan lehet-e gondolni, hogy egy 
ilyen erőszakos módon létrejött szövetség üd­
vös lehessen ? Lehet-e gondolni, hogy üdvös 
legyen az a szövetség, amelynek első kiinduló 
pontja az, hogy mind két fel azt hiszi, hogy 
be van csapva ? (Úgy van 1 a szélsőbalon.) 
Mi azt hisszük, hogy sokat adunk az osztrák­
nak, az osztrák ellenben azt hirdeti, hogy 
mi kiéljük őket. Hát kerem az eféle viszály­
kodás magvát az egymással békésen élő ide­
gen nemzetek közt is gondosan kell kerülni, 
mennyivel inkább oly népek közt, amelyeket 
egyéb ugyan nem, de a fejedelem ugyanazo­
nossága összeköt. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Ez az erőszakos eljárás t. ház, jót nem 
szülhet! Hisz mi is sértve éreznénk magun­
kat, ha ilyenforma erőszakkal, törvényhozás 
akarata nélkül erőltetne valaki reánk egy 
ilyen közösséget. És ne felejtsük el azt a köz­
mondást, hogy : a mit nem kívánsz magadnak 
ne tedd azt embertársadnak. Okot adunk az 
osztrák népnek a vámközösség ilyen erősza­
kolásával arra, hogy könnyen, továbbra az 
igazságnak némi látszatával, rekrimioáljon 
ellenünk.

T. képviselőház I Gondolom, ezek elegen­
dők annak a bebizonyítására, hogy a 14. §. 
alkalmazása nem czélszerü, nem opportunus 
(Úgy van I a szélsőbalon.) Maga a miniszter- 
elnök ur is érzi ennek az állásfoglalásnak a

ferdeségét, mert hiszen a közgazdasági bizott­
ságban szükségesnek találta ezt a dolgot mint­
egy expiálni azzal a kijelentéssel, hogy hiszem, 
«majd csak megérti egymást az a két nemzet 
maga is.» Tehát látszik ebből, hogy a 14. §. 
alkalmazásával való közösséget ő sem tartja 
korrekt dolognak, hanem szükségét érzi annak, 
hogy ahhoz maguk a nemzetek is hozzá­
járuljanak.

De megvallom, én sohasem tudtam magam­
nak megmagyarázni a közönséges szerződési 
jog szabályaiból sem azt, hogyan lehessen 
nekünk Ausztriával a 14. §. segélyével szer­
ződést kötni. Hiszen a szerződés a szerződő 
feleknek egymással szemben állása, mindenkor 
bizonyos érdekellentétet tételez fel, a melyet 
a szerződésnek kell kiegyenlíteni. A kü ön 
érdekek képviselésére tehát különálló szerződő 
feleknek is kell lenniük. (Úgy van I a szélső­
balon.) Itt pedig hogy áll a dolog? Az egyik 
szerződő fél Magyarország törvényhozása, 
tehat a parlament és a király, a másik szer­
ződő fél pedig egyszerűen az osztrák császár, 
a ki azonban egy személy a magyar király- 
lyal. De hiszen már Deák Ferencz megmon­
dotta, hogy csak alkotmányos utón lehet létre­
hozni ezeket a megá tapadásokat, már csak 
ízért is, mert a mikor ö Felségével, mint 
osztrák császárral áll szemben a magyar nem­
zet, akkor az osztrák császár mindenkor a 
saját örökös tar ományaioak az érdekét volt 
kénytelen képviselni. (Úgy van! a szélsőbalon.) 
Az a szerződő fél tehát, a ki egymagában, 
mint az osztrák örökös tartományók képvise­
lője áll, hogyan jeleotkezhetik minálunk a 
másik szerződő fél egyik alkateleméül ? Ez 
teljes lehetetlenseg.

Ennek a 14. §-nak az alkalmazását — a 
mint az már itt untig eléggé ki volt fejtve, m’órt 
is nem akarom azt ismételni — kizárja maga 
a közösügyes 1867. XII. t.-cz. is. Nem akarok 
ennek sokszor idézett szakaszaira hivaikozni, 
azokat itt ismételni, csupán rámutatok két 
szakasznak, a 24. és 25. §-nak rendelkezésére. 
A 24. §. azt mondja : Ez leven a közös ügyekre 
és azok kezelési módjára vonatkozó jelen 
határozat indoka és czélja, önként következik, 
hogy annak egyik alapfeltételét Magyarország 
alkotmányának fenntartása képezi.» Az egyik 
feltétel tehát a magyar alkotmány fenntartása. 
A 25. §. pedig azt mondja : «A másik alap­
feltétel az, hogy a teljes alkotmányosság ö 
Felsége többi országaiban és tartományaiban 
életbe lépjen, mert Magyarország azon ország­
nak csak alkotmányos képvise­
letével léphet bármily közös 
viszonyokra nézve érintkezésbe.

P o 1 c z n e r Jenő : Úgy van ! Ezt nem 
lehet eltűrni!

Szinay Gyula : Hiszen ez olyan tisz­
tán, olyan világosan van megmondva a közös 
ügyeket tárgyszó részében a törvénynek, hogy 
azt nem lehet félreérteni és odamagyarázni, 
hogy ez nem vonatkozható a kereskedelmi 
ügyekre, a melyek később tárgya'tatnak a 
törvényben, mert hisz itt határozottan kifejti 
a törvény, hogy bármily közös viszo­
nyokra nézve csakis Ausztriának alkot­
mányos képviseletével léphetünk érintkezésbe. 
Azután meg annak a törvénynek bizonyára 
jobb magyarázója az előadó urnái, a ki ezt 
tegnap értelmezni próbálta, a törvény alkotója, 
Deák Ferenci, a ki pedig azt világosan úgy 
magyarázta, úgy értette, olt van az számos 
nyilatkozatában, hogy esek nemzet nem­
zettel léphet ilyen szerződésbe, (Igazi Úgy 
van 1 a szélső balon.) de nem kormány kor-
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mánynyal, nem az egyik nemzet a másik nem­
zet kormányával. (Helyeslés a szélsőbalon.) Én 
nem tudom megérieni, t. képviseöház, hogy 
ily körülmények között mi tarthat bennünket 
vissza átló1, hogy az önálló rendelkezés, a 
gazdasági különválás terére lépjünk. Hiszen 
ón úgy veszem észre, hogy az a rettegés, a 
mely régebben elfogta az embereket, hogy mi 
lesz az átmeneti rázkódtatás korszakában, 
kezd elenyészni. Jól ese t magának a minisz­
terelnök urnák a szájából hallanom, hogy ő 
nem fél e rázkódtatástól és hogy ő az átme­
neti razkódtatás miatt a nemzet érdekeinek a 
legkisebb jottáját sem hajlandó feláldozni és 
maga is elismerte, hogy ez a négy évi küz­
delem és háboru-kodas, a mely Ausztriával 
szemben lefolyt, közelebb hozta az elmékben 
a gazdasági különválás eszméjét. (Helyeslés a 
szélsőbalon.) De azt mondják t. képviselőház, 
hogy Magyarország állandó es elegendő piacza 
Ausztria, a mely elfogyasztja a mi terményein­
ket, miért akadályozzuk meg tehát az oda való 
szabad bevitelt. Ez igaz l. kepviselőház, Ausztria 
piacza elfogyasztja a mi terményeinket, sót 
még Románia terményeit is. De nem ez a 
kérdés t. ház, hanem az, hogy milyen áron 
fogyasztja el ? Elfogyasztja azon nyomott ára­
kon, a melyeket a szerződéses viszony teremt 
meg az ő számára, elfogyasztja olcsó áron. 
Elfogyasztja, mert terményünk jó és olcsó is. 
(Igaz 1 Úgy van! a szélsőbalon.) Mi pedig 
rekompenzáczióul ennek fejében elfogyasztjuk 
az osztrák ipar terményeit, a mely rósz is, 
drága is. (Helyeslés a szelsőba'on.) És a mely­
nek nyújtott kedvezmény megakadályoz ben­
nünket abban, hogy a külföldi jobb iparczik- 
keket olcsón használhassuk fel.

És hogyan állunk saját iparunkra néz­
ve ? Hát t. képviselőház ha igaz — tegyük 
fel — hogy a magyar ipar fájának a csirája 
már el van ültetve, ez alatt a lefolyt 30—32 
év alatt, mégis m t látunk? Látjuk ezt, hogy, 
ez a fa csak satnya plántává bírt fejlődni 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.) de nem fejlő­
dött és nem is fejlődhetik hatalmas életerőt 
gyümölcsöző fává a jövőben sem, a mig el 
van vonva tőle a megalkuvást nem ismerő 
hazaszeretet napjának melege és nem fejlőd­
hetik akkor, amidőn állandó árnyékban tart­
juk azt, az osztrák érdekek zord telhőjének 
ködös árnyékában. (Igaz : Úgy van ! a szelső- 
baloldalon.)

Mindenki azt tartja, még maga az elő­
adó ur is azt mondja, bogy Magyarországnak, 
ba meg akar élni, szüksége van arra, hogy a 
mezőgazdaságról iokozottabb termelési ágakra 
ipari és kereskedelmi ágakra térjen át. No t. 
képviselőház, ba mi ennek az iparnak több

A hétről.
— A Debreczen eredeti tárczája. —

Az időjárás nem teszi még ugyan nélkü­
lözhetetlenné a fürdőzést, de már fürdőre ment 
»tout Debreczen.«

Az itt maradtak is útra készen ál nak s 
alig-alig vagyunk egy páran olyanok, kiknél 
a nyaralást a nagyerdő fogja pótolni.

Mi lesz velünk szerencsétlenekkel ? . . .
Ha a szégyent el is tudjuk viselni, de az 

unalom biztosan megöl. Hisz meg nincs káni­
kula és már a legholtebb szezonban va­
gyunk.

Ez a hatalmas, nagy város egyébkor is 
borzasztóan álmos. Inkább nyújtózkodni, mint 
mozogni szokott. Hat még most milyen I Való­
ságos halott... Jö< t az orfeum, köl'.i, de nem 
hátija (a mit különben helyesen tett) ; jöttek a 
majálisok, semmi ébredés.

A mi kis élénkség volt benne, elvitte a 
evizsgázott múzsa-sereg, az elmúlt hét csak 
nekik hozott eseményt. Egyiknek kedvest, 
másiknak kellemeilent. A tantermek ajtait 
bezárták, a kis tudósok szerteszelediek.

Ilyen unalmas időben mit csináljon az 
dmber ? Válogathat a Nagyerdő söre ét h ká­
véházak fagylaltja között

Mennyivel boldogabbak a o.-váradíak. Ne­
kik színházuk van. A hol színház van, ott 
primadonnák is vannak ; a hol primadonnák

védelmet nem nyújtunk, ha ennek a század 
végén, arról kell panaszkodnia, amiről panasz­
kodott a század elejen, hogy védelem hiányá­
ban fejlődni nem képes, akkor ebből áz ipar­
ból ugyan ipar sohasem lesz. (Igaz ! Úgy van 
a szélsőbaloldalon.)

A törvényjavaslat azon intézkedésének, 
amely az Ausztriával való szerződésnek, ille­
tőleg összeköttetésnek idejét 1903-ről 1907-ig 
tolta ki, egyik okául a miniszterelnök ur azt 
hozta fel, hogy nem járult vo na hozzá ehhez 
a kitoláshoz semmi körülmények közt, ha 
egyúttal nem tudts volna biztosítani azt, hogy 
a külföldi szerződéseknek megkö'ese előtt az 
autonóm vámtarifa elkészíttessék, az az autonom 
vámtarifa, a mely mind a magyar, mind pe­
dig az osztrák érdekeknek egyaránt meg­
felel.

Hat I. ház, én a jóakaratot, a jószándé­
kot szívesen honorá'om, de mindaddig, mű 
nem latom demonstrálva azt, hogyan csinálja 
meg valaki fából a vaskarikái, mindaddig nem 
tudom elhinni, hogy két teljesen ellenérdekű 
ország számár« lehessen olyan közös vámta­
rifát készíteni, mely mindkét érdeket 
kielégítse. (Úgy van ! úgy van ! helye.les a 
baloldalon.) A másik feltételéül továbbá azt 
mondotta a miniszterelnök ur az 1907-ig való 
kiterjesztésnek, hogy ez ala't az idő alatt a 
nyugodtság beadván, össze lesznek hozhatók 
a külföldi szerződések lejáratai is. Eogedelmet 
kérek, ez összehozás helyes dolog, csakhogy a 
szerződések összehozását az 1907 mellett sem* 
miképeu sem lehet felhozni, mert ezek a szer­
ződések vagy nincsenek naptári időhöz kö've, 
vagy a legfontosabbak 1903-ban már lejárnak, 
all tehát ez okoskodás ép úgy 1904-re is, mint 
1907-re, Ezeket akkor ép úgy lehet, ha lehet, 
összehozni, mint 1908-ra. Nem fogadhatom el 
tehát ezen indokolást s csak annyit látok 
benne, hogy az 1907 ig való kiterjesztése a 
határidőnek egyenesen az osztrák 
kormánynaka vívmánya, (Úgy van! 
Úgy van ! helyesles a baloldalon) és nem 
egyéb mint a közösügyes 10 éves periodi­
kus czikltis betartására irányult törekvés 
megvalósítása, a mely uj 10 éves cziklus 
1897-en kezdődve 1907-ben jár le, ezt éri el 
röviden ezzel a törvényjavaslattal az or­
szág.

De t. ház, eltekintve attól a roppant 
csapástól, hogy ilyen 10 évi cziklus tartamara 
Ausztriához vagyunk ismét köíve, engem ag 
godalommal tölt e1, a mit a közgazdasági bi­
zottságban jelezni bátor voltam külföl­
diszerződéseinknek so r- 
s a. (Úgy van I Úgy van I) Magyarország gaz­
dasági produktumaiból, főleg búzájából, borá­

vannak. ott pri madonna-hecczek is vannak ; 
a hol primadonna-hecczek vannak, ott boldog 
a magyar.

A váradiaknak hát primadonna hecczük 
is van. A bájos P e r é n y i Margit egy kis 
lumbágó-paródia eljátszása után kijelentette, 
hogy ő megy. Na meg is indult Varadon a 
vita. Egyik váradi lap irt vagy nyolca hasá­
bos czikket a kis primadonnáról, a ki már 
majdnemegyéve színésznő. Tolsz­
toj például tiz évi tanulmányát irta meg egy 
hatalmas műben s a nevezett lapban egy sort 
se láttam róla. Hány szegény ember ir, fest, 
mintáz egy egész éíetzn és nem kap tizedrész 
annyi elismerést mint egy primadonna, a ki a 
»csonkinál« jól el tudja járni 1 Ugy e, ugy-e 
milyen hálállm a színi-pálya ?

Mindamellett bevallom, kogy jobb szub- 
rettet nem kapna Komjáthy, mint Perényi 
Margit. Több dicséretet — elveimtől elte­
kintve — már csak azért sem írok róla, mert 
valószínű, hogy Komjáthy csak azért zem 
szerződtetné.

Ma este egy kis müvéaztrupp tart elő­
adást az Angol-királynőben. Julius 2-án a 
debreczeni társulat kedvelt tagjai rendeznek 
szintén müvészestélyt a »Dobos«-ban. Julius 
1-én kezdi meg a Bikában Angelotti kitűnő 
orfeumtársulata az előadásokat.

Három bir, mely ebben az unalmas,

ból élő ország. Ebben a kettőben kell a ma­
gyar gazdát védeni. A mi a rekonstruált bor- 
termelést illeti, elismerem, hogy az hatalmas 
védőre talál a földművelésügyi miniszter sze­
mélyében, aki üldözi és üldözze is a borkeres­
kedőket, kik Magyarország bortermelésének 
hitelét tönkre tették. Üldözte és üldözze is a 
borkimérőket, kik nem is csinálnak abból lel­
kű meretet, hogy a különben tiszta bori, ők 
maguk hamisítják meg.

Endrey Gyula: Tiszta vizet 
mérnek 1

SzinayGyula: Üldözze a ter­
melőket is, kik közül némelyek maguk is rá 
szoknak, hogy ha tehetik hamisítanak. — 
Azonban a mi búza- és bortermelésünknek, 
búza- és bortermelésünk előnyei elérésének 
két óriási akadálya van, a r o m á n-b u z a 
és az olasz borszerződés. 
Ezek a szerződések nem Magyarországnak, 
da Ausztriának az érdekében köttetek és tar­
tatnak fenn, mert a román cereáliákr >, hogy 
ilyen szerződés köttessék, arra nem nekünk, 
de Ausztriának van szüksége és hogy az olasz 
borszerződés, a meddig lebe', fentar as.ék, 
arra ismét most már, vagy legalább egy pár 
év múlva, nem nekünk, de Ausztriának lesz 
szüksége. Hogy az oláh búzatermelésre, az 
oláh buzaszerződésre nem nekünk van szük­
ségünk, azt bizonyítani nem kell. Da hiszen 
nem is lehet nekünk magyaroknak okunk, 
hogy Oláhországgal e féle szerződést kössünk 
nemcsak gazdasági hanem poűtikii szempont­
ból sem. Mert én legalább nem érzem magam 
indíttatva politikailag sem, reá hogy kedvező 
szerződést kössek azz »I az Oláhországgal, — 
mely ugyan velünk békés viszonyban állónak 
mondja magát, de látjuk, hogy nemcsak künn 
szítja ellenünk a gyűlölködést, de itt bent az 
országban is lázitja ell nüok az oláh nemze­
tiséget. És én attól tartok, hogy a kontemplált 
közösség következtében, mikor e szer­
ződések újbóli megköté­
sére kerül a sor, az osz­
trák érdek fog újból do- 
minálni. Afábólvaskarika, 
közös autonom vámtarifa 
pedig nem fog bennünket 
megvédelmezni.

T. képviselőház ! A mikor erről a román 
buzaszerződésről megemlékeztünk, kitérőleg 
egy pillanatra áttérek az őrlési engedély kér­
désere. (Halljuk ! Halljuk !) — Áttérek azért, 
mert Komjáthy t. képviselőtársam tegnap azt 
beszédébe szintén behozta és saját vélemé­
nyéül kifejezte, miszerint ennek az őrlési 
engedélynek — a fentartását ő 
helyesli. Kénytelen vagyok, ha már felszólal-

holt szezonban — reménnyel tölt el ben­
nünket.

A helyi lapokban egész héten disputának 
még a szeszkérdésről. Egyik lap a régi Debre- 
czen történetéből bizonyítja be a szesz-keres- 
kedes üdvös voltál.

A história azonban épen olyan rósz ar* 
gumen'umnak bizonyult, mint a Pailas-lexicon 
morálja .... Különben majd dönt a 29-iki 
közgyűlés 1

Debreczen város Széli Kálmán iránti 
széretetének akart kifejezési adni valami aján­
dékkal. Több terv merült fel. Márk Endre 
hatványozott bizalmi nyilatkozatot ajánlott. 
A c z é 1 főmérnök ur az átalakított város­
házának a fényképét akarta volna fel küldetni. 
Csóka polgármesteri titkár egy hordó erős 
szesz felküldését tanácsolta. Vegre is a gazda­
sági tanácsos terve győzött. Az ajándék egy 
szép, hortobágyi bika — a rátóti tehenek ma- 
laltatftsára. Az efféle ajándékok érisitik a ba­
rátságot. Szél 1-ről, P á r i s-ról H a á- 
g á-ról, D r e y f u s-ról felesleges krónikát 
írni. Unalmas dolgok, torkig vagyunk már 
velük.

A mi a héttel összefüggött, elmondtam.
Olyan kevés esemény volt, hogy «z apa­

gyilkosságon is könyörültünk volna. Talán a 
jövő bét változatosabb lesz ? I .. .

pjb.
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tam, kijelenteni, hogy ezzel a felfogással én 
nem ér ek egyet. (Helyeslés a szélsőhaloldaloo.) 
Nezetem az hogy a legsürgősebb, legéletbe­
vágóbb feladatok egyike az, hogy ez az őrlési 
engedély megszüntettessék, még pedig sürgő­
sen szüntettessék meg. Próbáljuk ezt a kér­
dést egy kissé fejtegetni! (Halljuk 1 Halljuk I)

mazó aggodalmakat a magok sötét színében 
feltüntetve a kiegyezés értékét a magyar biro­
dalom törvényes jogai és méltósága szempont­
jából helyes értékkel elbírálta s bizony a lá­
ssál itotta.

Az ülést Perczel Dezső megnyitván be­
jelentette, hogy avalutarendezes

I b i r á 1 ó bizottság elnökévé Hódossy I Imrét választotta.
Az ezután mindjárt következő kiegye- 

izéstárgyalás első szónokául S z i n a y 
Gyula emelkedett tel. Beszédét lapunk elején

Mik voltak a malmok Magyarországon czéljaira szolgáló arany készlet ellenőrzésére 
hajdan, a mikor még a vasúti összeköttetés kiktidött országos bizottság megalakulván 
bölcső korát élte? Voltak kartell nélküli, elnökévé Horánszky Nándort, jegyző­
tisztességes polgári haszonra működő áldásos hévé Cziráky Antalt választotta; a könyv- 
közvetitők. (Úgy van 1 a szélsőhaloldaloo.) És | tári biz. elnöke a Ház elnöke, jegyzőjét! 
hogy állott akkor, és hogy áll ma a fogy asz- L e h ó t z k y Antalt választotta, az össze- 
tás? A fogyasztásról tudjuk, konstatálva van, férhetlenségi törvény revíziójára kiküldött biz 
hogy Magyarország termését ma a vámkörze- elnökévé Fest Lajost, jegyzőve Robo­
ten belül értékesíteni lebe', tehát a vámkör-1 n y i Gyulát választotta, végre a negyedik 
zeten kívüli külföldre való kivitelnek t szük­
sége fenn nem forog. Mire való tehát ilyen 
körülmények között az, hogy néhány, kielégít­
hetetlen, egymással szerződéses viszonyban 
álló börze malom, a maga kielégith-tlen érde­
keinek az okából féléves vámmentességgel és egész terjedelmében közöljük, 
szállítási vámtarifa kedvezmenynyel láttassák Utánna Széli Kálmán min. elnök
el Nincs ennek semmi a magyar gazdaközőn- beszólt leginkább Komjáthy B. előző 
ségre üdvös értelme, ennek csak kára van : napi támadó érvéi ellen állítva a kiegyezés 
ezt a kivételes állapotot az én nézetem sze- védelmére, már nagyjában ismeretes érveit, a 
ríni, ellentétben a Komjáthy ur felfogásával, melyek leginkább azopportunitásra 
fentartani nem kell, de megszüntetni inkább kulminálnak.
ma, mint holnap. (Élénk helyeslés a szélsőbal-1 Beszéde elején jelezte, hogy Komjáthy 
oldalon.)

A másik dologra vonatkozólag azonban, 
amelyet a t. miniszterelnö ur a vámközösség 
meghosszabbítása egyik indokául felhozott, a 
vámtarifa kérdésében a tegnap nyilatkozo l 
Komjáthy kép/iselőtarsammal már egy véle­
ményen vagyok, ö azt mondotta: „Ha Ma­
gyarország és Ausztria között nincs vámkö­
zösség, úgy eo ipse nincs érvényes, közös ál­
talános vámtarifa sem.* Én is ezt tartom. Az 
osztrák-magyar vámtarifának érvéuye addig 
tartott csak, a meddig köztünk és Ausz'ria 
közt szövetség volt ; minthogy pedig szövetség
nincs, minthogy tulajdonképen ilyen szövetsé- Iani> W .get maga ez a törvényjavaslat sem kon.emp-1 »^országra, épp oly túlzás volna az, ha az
Ul, aonalfogs. elérk=se,,„ek l.riom «z ide,., «««“« „,öu ,,n™.P,,.=‘ «
Tn7„ r, VX V, ” < ! Vegh.mpő.mz., »isiooyok.tes .it, bog, Ét, k„
alkottassák és ugyanazért leszek is bátor eb-1 fog? aztó es termelő területről van azó, 
ben az irányban határozati javaslatot terjesz 
leni elő. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

T. képviselőház I Azt a törvényjavas atol, 
a melynek czélja az ország gazdasági közössé­
gének továbbra is lenyügözése, a magam ré­
széről nem fogadhatom el ! (Helyeslés a szél- 
sőbaloldaloa.) Én ezt tartom, hogy csak az 
önálló gazdasági berendezkedés az, a mely 
nekünk a jövő megélhetést minden 'éren biz 
tositja ; ugyanazért, a mik r ellene nyilatko­
zom ennek a törvényjavaslatnak, egyszeiemind

tegnap elhangzott támadása után már most a 
vita elejen akarja a fennforgó félreértéseket 
kizárni a vita anyagából. Bármennyire he­
lyeselheti is az önálló vámterület eszméjét a 

I függetlenségi part, egy pillanatig sem habozik 
kijeleoteni, hogy annak a pártnak a program- 

I ja, a melynek alapján ő áll, bár az önálló 
vámterületet nem zárja ki, mégis inkább a 

I vamközösseg fentartására törekszik.
Mérlegelve a viszonyokat, úgy találja 

I hogy a jelen körülmények között az önálló 
I vámt-rület éle beléptetésének még nem érke- I zett el az ideje. A mi'yen helytelen azt alli- 

az önálló vámterület veszedelmes 
na az,

várnánk, 
általános

t ke 
me­

lyeknek közös érdekük vao(?) és ezeket össze 
egyeztetni a legfőbb gazdasági érdek. Pusztán 
politikai motívumokból fölállítani az önálló 
vámterületet, hiba lenne.

Nem habozik kijelenteni, hogy Auszt­
riának nagyobb kára lenne ab­
ból, ha ma az önálló vámterületet életbe 
léptetnék, mert nehezebben állhatná ki„ az 
énből keletkező megrázkódtatásokat, de a mi 
ipari fejlettségünk még távo­
linak tartja azt az időpontot, 
amikor azzal a eényszerlehe-kijelentem «I K ho6T P«tolom ?» f'fogsdom, - eg f , ff.« | . It .„ n k.(l).

a Kossuth Ferencz képviselő ur anal benyúj­
tott határozati javaslatot és bátor leszek a| . t ön"llő T4mlerüleltel szemben, be 
magam részéről ahhoz egy határozat, javasla-1 pontját M onauo ^am.e ^« ^__ elh’„no

Miután igy általánosságban jelezte állás­

tól beadni, a mely két pontból ail. E határo­
zati javaslat pedig a következő :

Határozati javaslat. A kepviselőbáz uta­
sítja a kormányt, hogy :

1. az általános magyar vámtarifát hala 
déktalanul kidolgozván, azt még ez év folya­
mán terjessze a törvényhozás ele 

isi kedvezmény
lem n é 1 k 
intézkedjék. (E énk helyeslés 
szélsőbaíoldaloo.)

*• az tZrZ.L*««* IrLí I l^S’g^kodik . IMI -Mi
és eljenzés a|czió. régz,etesen foglalkozott azzal, hogy

a kormány teljesen biztosította ez ország jo­
gát a külalla mokkái k ö t e n d *• 

„ , . ,ke reskedelmi szerződések kö-A kepviselőhaz Ulese, L ü , Semmi sem akadályozza azt, hogy az 
* t • oo luan 1903-ban lejáró szerződések csak négy évreA kiegyezés tárgyalása, Junius 22- hosszabbitassanak meg, a mire a múltban volt 

már, különösen a hallgató közönségben nagy deiha nem k lenne, mi aka-
.................. * k*r‘»’ "XUta - "*”o«b».Db meg Magj.rorszego, abban, bőgj

Ó i Í z k y törvényben biztosított jogává! éljen bármely 
beszélni állammal nemben ? A felmondás nélkül, szer­

ződések pedig 1903-ban fel fognak

hatóan foglalkozott Komjáthy tegnap elhang­
zott érveivel. Határozottan tiltakozott azon 
vád ellen, mintha az általa beferjesztett ja­
vaslat sértené az 1897. évi XII. törvényezikk 
szedernél. Eonek összes intézkedései szem 
előtt tartatnak a javaslatban. Ép igy kizárt­
nak mondja azt az eshetőséget, hogy a viszo­
nosság Ausztria részéről nem lenne betartva.

— Komjáthy ur — folytatta a minisz­
terelnök — kritikájában odáig ment, hogy a 
tárgyalás alatt álló javaslatot rosszabbnak 
mondotta az elődje által beterjesztett javas­
latnál, de itt elfelejti, hogy az 6 (Széli) javas­
lata nagyban hasonlít ahhoz, a minőnek 
Komjáthy kívánta azt a bizottsági tárgyalások 
alatt.

Végül még azt magyarázgatta a minisz­
terelnök, hogy az oastrák kormánynyal léte­
sült külön egyezmények szöról-azóra mege­
gyeznek a Ház előtt fekvő vám- és kereske­
delmi szövetségi javaslat szövegével, melyet 
azonban vissza kellett vonni, mivel most már 
nem kötünk szövetséget Ausz riával. (Csak 
fenntar juk a közösséget!)

Biztosítja végül a Házat, hogy az or­
szág joga, függetlensége és érdeke, a men­
nyire tehetett, a javaslat keretében 
meg van védelmezve és ezért kéri a javaslat 
elfogadását.

A kormánypárt főleg annak uj árnyalata 
a volt nemzeti párt zajosan helyeselt a mi­
niszterelnöknek. Komjáthy Béla félre­
ér1 e;t szavait magyarázta meg. A minisztere 1- 
elnők rövid viszonválasza után az elnök s zü- 
n e t e t réndelt el.

A szüuet után ismét függ. és 48-as párti 
Bariba Ödön beszélt tartalmassá és éllel. 
Fejtegette, hogy szó körül való forgolódás, az 
egész gazdasági rendelkezés, a mely az önálló 
intézkedés hangzatos jelszavával a vámszövet- 
séget tartja fönn nyolez esztendőre provi­
zórikusán, de csak úgy, ha Ausztriában 
nem tér vissza az alkotmányos élet rendes 
funkezioja, mert ha visszatér, akkor ez a ja­
vaslat megszűnik, akkor aztán nincs nyolez 
esztendei állandóság, hanem ingatag pro­
vizórium, holott az 1899: I. t,-c. ezt 
parancsolóleg tiljtja. E javaslat kihirdetése 
napján lép életbe. Hál Ausztriában mikor ? 
És mikor lép életbe a fogyasztási adók átuta­
lása ? Van-e e közt junktim ? Utasítani kí­
vánja a kormányt arra, hogy a viazonosság 
dolgában kibocsátandó osztrák krr- 
mányreodelelet a magyar p ar­
ia m e n t e I é terjeszszék még oly 
időben, a mikor a mi javaslatunkat szentesí­
tés elé terjesztették, hogy kellő időben meg­
tudjuk, miképp és mily mértékben biztosítják 
nekünk a viszonosságot ? S s é 1 1 Kálmán 
bibliájának hirdeti az 1867 : XII. törvényt. 
Ha igy van, miután a viszono-ságról való 
rendezkedés ezen a biblián alapszik, Széli a 
maga bibliájának magyarázatát az osztrákokra 
bízza. Ez a törvényjavaslat nem más, mint a 
magyar nemzet politikai és gazdasági kiskorú­
ságának meghosszabbítása voltakép határo­
zatlan időre, a nélkül, hogy ezt kellőkép meg­
tudnék okolni, a nélkül, hogy tudnók, mi tör­
ténik ha Ausztria részéről á viszonosságot 
megsértik. Elvégre itt az ideje, hogy valahára 
leszámoljunk Ausztriával, a melynek idáig két 
politikai tényezője volt, egyik, a mely már 
régen zsákmányol• bennünket, a másik, a mely 
erre törekszik. A javaslatot nem fogadja el.

A vitat folytatják,
Az ülés 2 órakor oszlott el.

érdeklődést kelteit 
azért, mert azokat a nagy 
Szeli, A p p o n y i, 
— akarta hallani, a kikről,

Horánszky]
hogy mondani,

fognak, a hir elterjedt. .. I iövörealejárati idő a többi
Csalatkoztak, -ért - " "f « d 6 , . k k . I « « J b . a a . 6 k.

nagy asónokok kóssül csak S a 6 I Hasonlóképpen butosiltatott aa orssftg
k.„b..,.k - akt & ■ -»L

ft'tí -rssaí íüggeileoeégtnek tóoki.

tOggetlenaégies 48-as patt »lia.poo.jan asét-Uol...

A tegnapi jun. 23. képviselőházi ülésre 
nagy érdeklődéssel néztek, mert nem kisebb 
szónokok, mint Apponyiés Polónyi 
tartaudottak beszédet a kiegyezés tárgyában.

De mindjárt az ülés kezdetén felkerült, 
az összeférhellensógi bizottság határozata, a 
Sima Ferencz ügyében, amely nagy inge­
rültséget szült és nagy mérvben elterelte az 
érdeklődést a kiegyezés tárgyalásától.

Az összeférhet lensági bizottságnak teg- 
nnpelőtt este hozott ítélete, melvlyel Sima 
Ferenczet csődügye miatt manaátúmá- 
tói megfosztottnak nyilvání­
totta. nagy kavarodást idézett elő az egész 
Házban. Rátkay László ugyanis különvéle­
ményt adott be a többség ítélete ellen és 
ebben kimutatta, hogy Sima Ügyét az össze­
férhetetlenségi bizottság még nem is tárgyal­
hatja, mert a házszabályok értelmében S imát 
az ügy tárgyalására kellőképpen m e g ■ e m 
idézték.

Ex a lényeges formai hiba tegnap nagy 
vereseget okozott! az összeférhetetlenségi bi

m
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zuttságnak, de egyszersmind igazolta azt is, 
hogy a képviselőbázba Banfly bukása óta 
tényleg más szellem jutott érvényre, mert a 
mi Bánffy alatt sohasem történhetett volna 
meg, az ma mégtörlént. Az összeférhetetlen­
ségi bizottság Ítéletét vistzautasi- 
tották a bizottsághoz; azzal az 
utasítással, hogy állapítsa meg, helyes formai 
alapon hozta-e meg Ítéletét.

A mikor A p á t h y, a bizottság elnöke 
beterjesztette a nevezetes ítéletet, Ugrón 
Gábor nyomban felkelt, és felvilágosításokat 
kért tőle, hogy miért hagyatott figyelmen kí­
vül a házszabályok 135. §-a, mely világosan 
elóirja, hogy az összeférhetetlenségbe jutott 
képviselő személyesen megidézendő, vagy ha 
meg nem jélennék, a Ház elnöke által nyil­
vános ülésen megidéztessék.

A p á t h y válasza helyett az irományok 
kerültek felolvasásra és ezekből kitudódott az 
ellenzék falrengető derültsége közölt, hogy 
Simához az összeférhetlensógi bizottság elő­
adója (nem elnöke) táviratilag küldött egy ér­
tesítést a tegnapelőtt ülésre, ezt azonban 
nem Sím«, hanem a csődtömeg gondnoka 
vette át, ki azt a jbiróság utján »szabály­
szerűen* eljuttatta Simához, ki azonban még 
a mai napig se vette át az idézést.

Ily körülmények között Ugrón Gábor 
egy pillanatig sem késlekedett, hogy az össze- 
férhetlenségi bizottság eljárása feletti felhá­
borodásának erős szavakkal kifejezést ne ad­
jon. Kemény szavaira a jobboldal azon ré­
sze, mely még mindig nem tudja elfelejteni a 
Bánffy korszak napjait, felzudult, de Ugrón 
feléjük kiáltott :

— Szégyeljék magukat, de ne lármáz­
zanak. Az összeíérbetlenségi bizottság eljárá­
sában világos hajsza mutatkozik. Pedig abba 
a bizottságba bírák kellenekés nem 
köpök!

Ez mélyen talált. A szélső jobboldalon 
nagyon lármázták* az elnök meg csöngetett és 
felkérte Ugront, hogy kritikájában legyen kí­
méletesebb.

Ugrón rögtön kijavította szavait : »nem 
szabad a bírónak vadászatot tartani.« Egyet­
len egy lépést sem tett a bizottság a jelen 
ügyben, mely a házszabályoknak megfelelne 
és ezert a Ház nem tehet mást, mint hogy 
megbotránkozásának kifejezess mellett meg 
semmisiti a tegnapi Ítéletet.

Zugó taps kísérte Ugrón szavait. Az 
egész Házon meglátszott, hogy itt egy olyan 
kérdéssel áll szemben, melyben a régi és uj 
rendszer összeméri erejét. És éppen ezért 
fokozódott az érdeklődés, a mikor fölkelt 
Horánszk vNándor, hogy a kérdéshez 
hozzászóljon.

Horánszky kifejtette, hogyha az össze- 
férhetlensé^i bizottság a házszabályoknak 
megfelelően járt el, semmi szava sem lehet a 
Háznak az Ítélethez. De miután kétségtelen, 
hogy a 136. §-nak alkalmazását a je'en 
esetben homály födi és bizonyos továbbá az 
is, hogy a teljes korrektségnek az eljárásban 
elég téve nincs, 6 azt indítványozza, hogy az 
ítélet utasittassék vissza a bizottsághoz azzal, 
hogy a 135. §. alapján járjon el.

Horáuszkynak ezen pártatlanságra valló 
kijelentése megnyugtatólag hatott. Csak a szél­
sőjobbon mozogtak nagyon, de még nagyobb 
lett ezeknek bosszankodáaa, a mikor Barte 
Ödönnek rövid, objektiv felszólalása után 
P I ó s z Sándor igazságügyminiszter is tel­
jesen Horánszky álláspontjára helyezkedve, 
azt indítványozta, hogy miután nincs világo­
san kiderítve, megtörtént-e Sima megidézése, 
a bizottság Ítélete visszaküldessék.

A szenzácziók ezzel még nem voltak 
kimerítve, Rátkay László kijelenti, hogy mi­
után már most kisebbségi véleménye a tör­
téntek után igazolva van, lemond az ös«ze- 
férhetetienségi tagságáról, mert reméli, hogy 
ezt a példáját követni fogják a többiek is és 
igy uj szellem fog ebbe a bizottságba bevo­
nulni.

Ugrón visszavonta a maga javaslatát és 
a helyett n Horánszkyéhoz csatlakozott, a mi 
aztán Gajári Ödönt bírt arra, hogy felszólal­
ón. 0 a nagylelkűt adta és mert Sima foly­

ton támadta a jobboldal mutatkozik vele szem­
ben nagylelkűnek.

— Nem Simáról van szó! — világosi 
tolták fel Gajarit — hanem a házszabályok 
világos megtartásáról. Nem kell senkinek a 
maga nagylelkűsége! — hangzik fel egy köz­
bekiáltás.

Most Széli Kálmán it fölkelt és kijelen­
télte, hogy a házszabályok skrupulózus be- 
tartcsa lebegvén mindenkinek szeme előtt, ő 
is magáévá teszi Plösz indítványát, azzal a 
megjegyzéssel, hogy annak az összeférhetet­
lenségi bizottság ellen semmiféle bizalmatlan 
sági éle nines.

— Dehogy nincs ! — moodják a balof 
dalon. — Mondjanak le.

A mikor az elnök fel akarta tenni a 
kérdést, kitűnt, hogy Plósz a m ga indítvá­
nyát nem nyújtotta be Írásban. Ez okot adott 
Szilágyi Dezső és Visontai Soma között egy 
polémiára a kérdés feltevését illetőleg, — 
mely azzal végződött, hogy Plósz egy Ho- 
ránszkyévul teljesen analog indítványt szöve- 
gez, a mire Horánszky a magáét vissza­
vonta. A most elrende t szavazásnál az egész 
Ház elfogadta Plósz miniszter indítványát, 
hogy az ítélet visszautasitassek a bizottság­
hoz, ez felszólittatik, hogy járjon e! a 135. 
szerint.

Ülve csak vagy tix emb ;r maradt.
A kiegyezési vita következe t aztán, mely 

nek során fölemelkedett Apponyi Albert gróf és 
melegen megvédelmezte a tárgyalás alatt álló 
javaslatot. Ezt annál szívesebben teszi — úgy­
mond — mert egy hajszálig megegyez mai 
álláspontja a javaslattal szemben azzal az 
álláspontjával, melyet az 1898. I. t.-cz. tár­
gyalása alkalmával kifej ett. A Széli-kormány 
a közös vámterület védelmében kidomborítja 
az ország önállóságát, mely megszűnt puszta 
frázis lenni. A gazdasági teljes önállóság meg­
szerzésének kulcsa a nemzet kezében kell, 
hogy legyen. A nemzeti erőnek kell megnyil­
vánulnia ebben a kérdésben. Helyes, hu a 
függetlenségi párt küzd programmjaért, de a 
műi körülmények közt elégedjek meg azzal, ha 
megvannak teremtve az előfeltételek az önálló 
vámterület későbbi felállításához A független­
ségi párt feladata, hogy a külön vámterület 
kereskedelmi politkáját is megkonstruálja a 
a jövő harczokhoz. Egyébként kifejti, mily nagy 
politikai sikere volt Szélinek azzal, hogy a 
nehéz küzdelemben megvédte Magyarorszag 
jogait. Hogy a jövőben ehhez hasonló mennél 
több ilyen fényes politikai sikere legyen a 
kormányelnöknek, ahhoz ő szivésen felajánlja 
támogatását.

A régi nemzeti párt zajosan éljenzett és 
tapsolt, Széli pedig odasietett Apponyihoz és 
melegen kezet szorított vele.

Röviden még Bartha Ödön reflektált 
Apponyinak reá vonatkozó szavaira, mire 
háromnegyed 1 órakor Polónyi Gézá kezdett 
beszélni és félháromig tartó beszédében alapos 
bírálat alá ve1 te az egegz javaslatot. Bőven 
kifejtette álláspontját a javaslattal szemben, 
melyet — mint függetlenségi ember — el nem 
fogadhat, de mely kétségtelenül jobb és 
Magyarország érdekeit helyesebben védelmezi, 
mint az előző kiegyezési javaslatok. Aztán 
az ellenzék zajos helyeslése között mutatta 
ki, hogy a jövőre nézve lehetetlenné lesz 
majd újra vámszövetségre lépnünk Ausztriá­
val. Beszéde végén egy határozati javaslatban 
a magyár autonom vámtarifa életbeléptetését 
sürgette meg.

Polónyi beszéde nagy hatással volt a 
hallgatóságra.

Az ülés csak fél barom órakor érhe­
tett véget.

H I K E K.
A mandátum.

Az öaszeférhetlenségi bizottság nagy­
ságos tagjai egyszerűen el akarták venni 
egyik nagyságos kollegájuk mandátumát*

Milyen csúnya is az a kenyóririgy- 
ség / . . .

Mert annak látszik. Egy ember ellen,

kinek törhetetlen ellenzéki voltán kívül 
más hibája nincs, évek óta csúnya haj. 
szát folytatnak. Az üldözést anyagi térre 
is átvitték. Összeszedték minden adós- 
ságát, megrohanták, csődöt kértek ellene 
mivelhogy csődbe jutott ember képviselő 
nem lehet.,

Jól van. Ha Magyarországon ez i8 
tisztességes eljárás, hát legyen ! ... De 
legalább őrizzék meg a jog és törvé­
nyesség látszatát.

Az összeférhetlenségi bizottság nagy. 
ságos tagjai azonban a szabályok legki­
sebb betartása nélkül mondták ki a pe- 
reát-ot az illető képviselőre.

Miért ? . . . Hát a törvény és igazság 
sokat hánytorgatott uj korszaka igy kí­
vánta? . . . Vagy még mindig lehet 
nálunk valakit üldözni politikái hitvallása 
miatt ? . . .

Nagyon furcsa. Mért nem gondoltak a 
bizottság m. t. tagjai arra — a legalább 
is — száz mandátumra, miket birtoko­
saik csőd nélkül is kevesebb joggal 
viselnek, mint Sima Fereocz a magáét 
csőddel ? . . .

Vagy uj kollegát akartak mindenké­
pen a nagyságos urak ? . . .

Valóban Széli Kálmán elitélő nyi­
latkozata után a bizottság roszindulatu 
tagjainak nemcsak bizottsági tagságuk­
ról, hanem mandátumokról is le kelleue 
mondaniok ! . . .

Ámbár ezt ezek az urak nem teszik. 
A saját mandátumok drágák nekik 
nagyon, csak a másé olcsó ! . . .

A. E.

* Istentiszteletek. A ref. templomokban 
holnap, vasárnap a következő lelkészek fognak 
stentiszteletet tartani. A nagytemplomban 
.i e n c z Géza h. tanár, a kistemplomban 
í i t r o T i c a Gyula lelkész, a kossulh-utczai 
templomban Juhász László, az ispotály- 
templomban K. Tóth Kálmán, a szegények 
lázában Hajdú Z-igmond püspöki titkár.

Az ág. hitv. ev. templomban d. e. 10 
órakor Schindler Márton ségédlelkész tart 
istentiszteletet.

* A városi szeezkereskedés ellen.
Csaknem biztosra ve'.vető, bogy a 29-iki köz­
gyűlés aszeszflzlet ellen fog 
állást foglalni. Ez a kérdés foglalkoztatta teg­
nap délután a jog és pénzügyi bizottságot, a 
tol pro et contra szenvedélyes hangon tartott 
eszmecserék hangzottak el. A felügyelő biz. 
és a számvevő jelentése volt a tárgyalás 
alapja. Az előbbi negyvenhatezer, az 
utóbbi hetvenkótezer forint hasz­
not mutat fel a szeszkereskedésből. Az eltérő 
eredmények után nem mentek bele a részletes 
tárgyalásba, de hosszas eszmecserék után vég­
eredményében mégis azt javasolták a városi 
tanácsnak, hogy a nemes város hagy* 
jón fel a szeszkereskedésseL 

Vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor 
ugyancsak ez ügyben lesz értekezlet a város- 
lázán. L. Nagy Bálint és Szeotessy János, 
mint a törvényhatósági bizottság tagjai hívták 
össze értekezletre úgy a bizottság tagjait, mint 
a gazdákat, kereskedőket s az összes érdeklő­
dőket. A gyűlés, illetve értekezlet tárgya a 
varos szeezkereekedésónek és a azesz kicsiny- 
néni kimé őseinek ügye lesz.

Elvárjuk és hisszük, hogy ennek az érte­
kezletnek is végeredménye a városi sieszke- 
reskedés lehetetlensegének kimondása s az ez 

Men való állásfoglalás lesz.
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* A rendőrség bűnügyi osztálya. Teg­
nap délután a jog és pénzügyi bizottság fog- 
Inlkozott a rendőrség reorganizálását czélzó 
javaslattal. A részletes tárgyalásba nem men­
tek bele. A bizottság kívánatosnak tartja, hogy 
a javaslat előbb kmyomattassék, szétosztása 
után a bizottság tagjai körében tanulmány 
tárgyát képezze s mint fontos ügy a Julius 
eiső felében egybehívandó rendkívüli közgyű­
lésnek képezze tárgyát.

* A IV. kerületi adózók érdekében. 
Az 1899., 1900. és 1901. évekre vonatkozó 
III, oszt. kereseti adólajstrom a IV. kerületre 
nézve 1899. juo. hó 26-ától 8 napi közszem­
lére a városi adókivető hivatalban kitéve van, 
és az adó-kiszámitási javas atok tárgyalása a 
Bika szálloda czukrásztermében az alább jel­
zett napokon reggelenként 8 órától kezdve 
fognak megtartatni és pedig jul. hó 7-én
I— 50. teleiig, 8-an 51—90., 10-én 91—130.,
II- én 131-180., 12-én 181—230., 13-án
231—280., 14-én 281—330., 15-én 331—400., 
17-én 401—600., és 18-án 601-től 752, tételekig 
bezárólag, mihez képest figyelmeztetnek az 
érdekelt adózók, hogy a javaslatba hozott 
adó ellen alapos kifogások esetén felszólalá­
saikat a kivető bizottsága előtt megtehetik.

A városi adóügy-osztály.
* Kommune, mint olyan. Egyik helyi 

lapnak tavirata jótr, mely a franczia kor­
mányválsággal foglalkozik. A táviratban a 
»commune« is előfordult. Ebből okoskodta ki 
a lap a következő Leiter Jakabot:

G a 1 i f f e I, ki Kommnnet leverte, 
egy kabinetbe került Milleranddal, .ki Kom- 
munet ma is dicsőíti.

* Művész estély az Angol királynő­
ben. Az Angol királynő kerthelyiségében ma 
esemény számba menő müvészestély lesz. A 
budapesti színházak kiváló tagjai — mint 
Keczeri Irén, Gerőffy Frida, Kállay Jo­
lán és Odry Zuárd, valamint Donáth Lajos, 
a kitűnő zeneszerző hangversenyt rendeznek. 
Szükségtelen mondanunk, hogy a miivészes t 
iránt városszerte nagy érdeklődés mutatkozik 
Ezt kőimben a társaság meg is érdemli,mert 
annak minden egyes tagja garantirozza.hogy 
a közönségnek igaz műélvezetben lesz részé. 
A szereplők több vidéki nagy városban hang­
versenyeztek már óriási tetszés mellett. Csak 
Keczeri Irén, Odry Zuard és Donáth Lajos 
neve vonzó erőt gyakorolhat a közönségre, 
Gerőffy Frida és Kállay Jolán pedig, kik 
most végezték a sziniakadémiát, még inkább 
fokozzák azt. Az estély műsora különben 
következő :

I. Rész.
1. Zongoraszám : Donáth Lajos.
2. Löwe Balladája : Odry Zuárd.
3. Aria »Zsidóoő« operából : Gerőffy 

Frida.
4. Monolog : Kállay Jolán.
5. Mese müdal Donáthól : Odry Zuárd
6. Duett »Egyptom gyöngye« operettből 

Odry Zuárd és Gerőffy Frida.
II. Rész.

7. Zongoraszám : Donáth Lajos.
8. Víg monolog : Keczery Irén.
9. Ária »Álarczos bál« operából : Odry 

Zuárd.
10. Vasúti baleset (Müdal): Gerőffy Frida
11. Monolog : Kállay Jolán.
12. Népdal egyveleg: Odry Zuárd és 

-Gerőffy Frida.
Beléptidij 1 frt. Kezdete _8 órakor.
* A «Debreczeni Ellenőr» magyaráz

Hát ez nem olyan különös, mert a nevezett 
lap egyes ozikkei sokszor szorulnak az átala 
kitás és rettenetes komolyság óta magyarázatra 
De ez egyszer, midőn a mi csikkünket akarja 
magyarázgatni — elhajiija a sulykot és ismét
annak adja tanujelé' hogy nem értette meg 
a mi csikkünket. Mi senkinek az érdeméből 
nem vontunk le semmit, csupán konstatáltuk 
hogy a Vígkedvű Mihály-ulcza elnevezés 
Széli Farkas érdeme. Es ha ez nem tetszik 
az «Ellenőr»-nek, ép mint a város zárszám' 
adását, felebbeztesse meg ezt is a «hadügy 
miniszterhez 1»

* Újítás a fegyencipar terén. Azon foly 
Ionos paoaszok következtében, melyek ke1 

íreskedők és iparosok részéről már régóta

hangzanak a miatt, hogy az állami fegy- 
:ntézetekben egyes iparágakat oly mérvben 

I akként űznek, hogy az által a helyi ipar 
sok károsodást szenved : P I ó s z Sándor 
igazsagügyminiszier indíttatva érezte magat 
oly ujitás meghonosítására, ineiy az igé­
nyeket minden oldalról teljesen kielégíti. 
Jövőben ugyanis az igazságügyminiszter a 
rabokat és fegyeuczeket oly iparagokkal fog­
lalkoztatja, melyek az országban nem hono­
sok s igy a hazai ipar és fegyencz ipar közti 
versezy meg lesz szüntetve. így p. o, megho­
nosítja a miniszter a játék szerek készítését.
Az első kísérletet minden valószínűség szerint 
már uj évtől kezdve Budapesten a gyüjté fog­
házban es Szegeden a csillagbörtönben viteti 
keresztül az igazságügyminiszter.

* Éjjeli csendélet. Még e hó 19 én 
éjjel tör ént, hogy Kopasz Sándor

Lorántffy utczán ballagott haza felé. Azon­
ban sokáig nem ballagott, mert valaki egy 
ulyos bottal a sötétben agy fejbe vágta, hogy 

jajkiáltással lerogyott a földre. Nemsokára 
rendőrök jöttek, a kik megtalálták s beszállí­
tották a súlyosan sérült s elaiélt embert.

ó t h Sándor r. fogalmazó megindította a 
nyomozást és sikerült a tetteseket letartóz, 
látni Szabó János és Bruckner 
Sándor kőmives tanonezok személyében, kik 
berúgott állapotban minden ok nélkül támad­
ták meg szegény Kopasz Sándort, ki hatalmas 
sérülésével legalább 20 napig fogja nyomni 
az ágyat.

* Az életnnt primadonna. A debre- 
czeni születésű Kézdi Juliska, a jeles fia al 
énekesnő, — kinek öngyilkossági kísérlete 
annak ideién Debreczenben is őszinte részvé- 
et keltett — most már a gyógyulás utlán 

van. Mint halljuk, a golyó szerencsére n-m 
sértett nemesebb részeket, a a bájos príma 
donna az őszi szezon kezdetekor hihetőleg 
ismét a közönségé lehet.

* A Zenede utolső hangversenye ez 
lapunk legutóbbi számában közölt tudósításunk' 
ban sajtóhiba történt, a mennyiben a Zenede 
legelső kitüntetését, az ezüst érmét nem Gerei 
Anna, hanem Téréi Emma k. a. kapta, mini 
a Zenede zongora-szakának legszorgalmasabb 
és legtehetségesebb növendéke.

* Sámsoni állapotok. Hajdú Sámson 
egyike azoknak a faluknak, hol az emberek 
műdén utógondolat nélkül kopogtatják meg 
egymás koponyáit. Minden vasárnap van egy 
két véres verekedés az ünnep napjának tiszte­
letére. A sámsoniak úgy gondoltak segíteni 
ezen a furcsa dolgon, hogy a b.-ujvárosi fő­
szolgabírótól csendőröket kértek. A főszolga­
bíró azonban meg sem mozdul a keretemre 
sőt azt hirdeti, hogy Sámson a legjobb közsé­
gek egyike. Úgy látszik, mig a falu két táborra 
nem szakad, s egyik a másik eben irtó had­
járatot nem indít, nem lesz semmi a csend­
őrőrsből, Felhívjuk erre a főispán figyelmei, 
ki talán intézkedni fog.

* Vigyázatlanság áldozata. Csütörtö­
kön éjjel a Szathrnar felől jövő vouat ala ke­
rült e-ty vigyázatlan vasúti őr, Lisztes László 
hét éves kis fiával együ t. Az őrnek jobb 
lábát és jobb kezét szakí­
tó t t a 1 e a v o n a I, s a kis fiú is 
életveszélyesen — megsebesült. 
Lisztes László ma reggel a kómáiban 
meghalt» irtóztatö kínokat szenvedő 
kis fia életéhez isaligvan remény.

* A kürti esi segédjegyző. Megírtuk 
volt K r i k a i János Náudor kürtié*! » 
jegyző históriáját, ki kollegája asztalát feltör­
te pénzét ellopta, azutan megugrott. Most a 
Rendőri Közlöny körözi K r i k a i uM 
Fiatal, 23 éve», barna haja é* bajusza, szűr 
ke szeme, borotváit álla, alacsony termete 
van a kurlicsi exsegédjegyzőnek. Magyarul, 
németül és oláhul beszel.

* A ki csengetni akar. Az éjjeli csen- 
getée mind általánoeabb sportá válik. A múlt 
éjjel Bakó István mihályfalvai illetőségű asz­
talos berúgott állapotban hosszan csengetett 
S z e t á k Dezső százados lakásán ■ a ház­
mestertől egy nő után kérdesösködött, akivel 
valaha a jobb napokban ottan élte világát. A 
házmestert persze hogy nem ültette fel a jám­

bor mentség a bekisértette az atyafit. Csak az 
különös, hogy Bakó még kijózanodva is 

folyton csengetni akar. Úgy látszik, hogy csön­
des csengetési mániában szenved.

* Tanítók » miniszterelnöknél. A 
Magyar Tanítók Országos Bizottsága és az 
Eöteös-alap országos Tanitó-Egyesület nagy­
számú Küldöttsége tisztelgett tegnap délután 
Széli Kálmán miniszterelnöknél, a Tanítók 
Haza érdekében kérve a miniszterelnök támo­
gatását. A küldöttség szónoka : Uj vary Béla 
azt hangsúlyozta, — hogy a tanítóság a z 
állam tiozzájárulasanél- 
külnem képesa félmil'ió költségbe 
kerülő Tanítók Házát a maga erejéből fölépí­
teni, s ezért arra kéri a kormányt, hogy az 
említett czélra, a tanítói nyugdíjalapból fél­
millió kölcsönt engedélyezzen. A miniszter­
elnök megígérte, hogy figyelemmé! fogja átta­
nulmányozni a beadott kérvényt s érdeklődés­
sel fogja kísérni az ügyet: Az ügyet iájékozaat 
ez irányban első sorban a közoktatásügyi 
minisztertől és a pénzügy iáin. fog kérni.
Az ország fioáncziális állapoté nem engedi a 
tanítók lobb fizetését, de a tanítóság megér­
demli, hogy az állam igy közvetetett újon 
segítségére jöjjöa a tanítóknak. A ianitók lel­
kesen mege,jenezték a miniszterelnököt s meg 
nyugodva távozták a kihallgatásról.

* Kerékpár verseny. A Polgári kerék­
páros egyrsüi t vasarnap délután 4 órakor a 
dabreczen—nagyváradi országúton házi ver­
senyt rendez, melyen az egyesület tagjain 
kívül vendégek és a kerékpár sport iránt ér­
deklődő közönséget is szívesen látják. Ver­
seny biró : besaeoyei Széli Farkas. Czél birók 
Laszgallner Kálmán, dr. Fejér Ferencz, Kil- 
cr Ede. Ellenőrök : A 30 kilométeres fordu­
lónál : Dézsi Lajos. ifj. Gyürky Sándor. Fried- 
walszk; Rezső. A 20 kilométeres fordulónál : 
Dezsi Lajos, Kovács László, Egere<sy Gyula. 
Indítók : Zellinger Ede, Kontsek Géza. Idő­
mérő : Voczas-k Igriacz. — Verseny jegyző : 
Szabó János. A verseny sorrendje : 1. Hala­
dók versenye, 30 kilométer: forduló a 17-ik 
kiloraé'ernéí. Tét 2 korona. Elsőnek: Díszí­
tett nagy ezüst érem. Másodiknak : Nagy 
ezüst érem. Harmadiknak : Bronz érem. II. 
Kezdők versenye, 20 kilometer ; fordulás 
a 12-ik kilométernél. Tét 1 korona, Elsőnek : 
díszített ezüst érem. — Másodikban : esüzt 
érem. Harmadiknak: Bronz érem. Tudniva­
lók. Nevezést mindkét versenyre legkésőbb f, 
ho 24-en déli 12 óráig Zelinger Ede egyesü­
leti titkárnál bejelentendő, kinél a nevezési 
dij is befizetendő. — A haladók versenyében 
résztvevő* jelzése vóiös karszalag, a kezdők 
vei senyében résztvevők jelzése kék karszalag. 
Gyülekezés délután 3 órakor az egyesület he­
lyiségében a honnan a kiindulás történik. A 
verseny kiindulási valamint ezé pontja — a 
mennyiben a verseny fordulóval van kapcso- 
atban. — a 2-ik kilométert jelző kőnél lesz, 

amely póznákra felvont kék fehér zászlóval 
lesz jelezve. Este nyolez órakor közös vacsora 
az egylet helyiségében, valamint a dijak is 
kiusztatnak.

* Darabos ntczalak kérelme. A Dara­
bos utcza lakói a napokban kérvényt adtak 
be a kollégium gazd. tanácsához. Azt szeret­
nék ez/el elérni, hogy a kollégiumi bentlakó­
sok a Darabos utcai részről a középépületbe 
helyeztessenek át. Kérvényüket a sok egyéb 
indok mellett azzal is támogatják,bogy a bentlakó 
diákok udvari szobákban sokkal nyugodtabban 
végezhetnék tanulmányaikat, figyelmüket neon 
kötné le az utcza mozgalmas képe. Legnyo­
mósabb érvük azonban az. hogy za 100 — 160 
diák, kik a Darabos utczai részen laknak, 
meglehetős zajt csinálnak különböző hangsze­
rekkel. — A gazdasági tanács egyik legköze­
lebbi ülésén fogja ezt a kérvényt tárgyalni.

♦ Vida Eszti vissaaTégjott. V i d a 
Eszter 21 eves sámsoni illetőségű cselédleányt 
több ízben tolonczoltatla már haza a rendőr­
ség. A varos területéről végleg ki lett tiltva, 
de V i d a Eszti mindig visszavágyott. Most 
megint három n»pra zárták el Vida Esztit. 
Azután jön a hazatolonczolás, a visszavágyás 
s valószínű, hogy Esztihez ismét szerencséje 
lesz a rendőrségnek.



6. DEBR ECZEN 1899, junius 24.

* Dalcetéty. A Debreczeni munkás dal­
egylet f. 1899. évi julius hó 8-án, szombaton 
a „Margit“ fürdő dísztermében D a 1 es­
té 1 y t rendez. Kezdete este 8 és fél órakor. 
Belépti-jegv személyenként 60 kr. Előre vál­
tott jegy 50 kr. Jegyek előre válthatók Kú­
rián Gyűli órás üzletében (főpiacz), Mayer 
Ferencz szabó üzletében Battyányi-utcza, 
Nicht J. füszerüzletében Mester-utcza és este 
a pénztárnál. A dalestély műsora : 1. nyitány. 
A zenekar által. 1, Késő vágy, Horváth Ákos. 
3. Barna kis lány (Falu rosszából.) 4. Bárd 
Liber. 5. Négy eredeti magyar dal Hoppe R. 
6. Rákóczy induló (zenekiserettel) Huber. — 
Dalestély után táncz.

* A jövő heti végtárgyalások. 1899. 
junius hó 26-an hétfőn. Farkas Mihály s tarsa 
ellen párviadal vétsége. 1899. junius 28-án 
Szerdán özv. Nagy Mihályné ellen lopás, Sza­
kái Mihály s társu ellen s. t. sértés büntette, 
Tóth Ber alan s tursa ellen, párviadal vets. 
Junius 30 án Pénteken, Tamas Anna ellen 
lopás, Szabó Gabor ellen hatóság elleni < rö- 
szak, Szabj Lajos ellen, gond. o. s. t. sértés, 
Tamás (Büdi) Anna s társa ellen lopás bün- 
te'te. Ugyanaznap Ítélethirdetések.

* Évzáró ünnepély. A Svetits intézet f. 
hó 25-en vasárnap délután 3 órakor tartja 
évzáró ünnepélyét tartalmas műsorral.

* Egy magyar mérnök dicsősége. 
Mint Berlinből biztos forrásból értesülünk, 
nagy kitüntetés ért egy magyar feltalálót, ki 
taiá mányával hivatva van a modern technika 
egy oly vívmányával boldogítani az egész 
emberiséget, amely hygiemkus szempontok­
ból főleg igen nagy fontosságai fog 
bírni. Kugler Mihály felügyelő mérnök máv. 
felügyelő egy oly apparátust talált ki, mely- 
lyel » legnagyobb biztossággal fűteni, hűteni 
és szellőztetni egyaránt lehet bármily nagy 
helyiseget.

Németországban, a modern technika ha­
zájában, midőn találmányát bemutatta s ez 
ügyben Berlinben időzött, azonnal megrende­
lést kapott, hogy találmányával a berlini csá­
szári operát szerelje fel. Érdekes ezen talál- 
raanynan az, hogy egy háznak a fűtése egy 
egész idényre sokkal kevesebbe kerül, mint 
az eddigi központi vagy gőzfütő készülékkel 
és könynyen szabályozható oly hőmerséklésre 
a minőre akarjuk. Ép igy hütöm le a szoba 
levegőjét a legtikasztóbb nyári hőségben oly 
fokúra a mennyire az nekem jól esik. Viszont 
oly legaram t idézhetek elő a szobában a szel- 
lőzietövel, a minőt akarok. A 
berlini szakköröket nagy bámulatba ejtette 
ezen ta álmaay s a feltaláló főleg a szakkö­
rök részéről nagy óvatióknak volt részese. — 
Mi örülünk, bogy egy magyar mérnöknek ju­
tott ezen dicsőség s hogy oly magas h-lyről, 
mint a berlini császári opera, lett felszólítva 
találmányának bemutatására s hogy ott alkal­
mazása elrendeltetett, csak azt igazolja, hogy 
igazán a modern technika legújabb vívmányá­
nak tekinthető.

* Egy hézagpótló könyv. Egy igen 
haszno ■ esadenreczeni kereske­
delemre fontos könyv jelen meg legköze­
lebb Székely Imre hirlapirótól, A köuyv 
Debreczen törvényszékileg bejegyzett 
továbbá be nem jegyzett kereskedőinek és 
a törölt czeg knek hivatalos források 
nyomán összeal i'ott C z i m t á r a lesz. — 
Minden egyes ez ég megjegyzése rovatában dió­
héjban tünteti fe>, hogy a ezég melyik évben 
és hóban létesült, ki a czeg tulajdonosa, ki 
van jogosítva a ezéget jegyezni és mi a ezég- 
nek legrőbb üzletaga. Itt találhatók a pénzinté­
zetek, iparvállalatok és részvénytársaságok ie, 
melyeknél, úgy mint a magái czégeKnéi is, 
az évek során elő ordult változások rö­
viden meg lesznek említve. — Tekintet­
tel arra, hogy a könyv külföldön Is 
keresletre talál, magyar os német nyelven lesz 
nyomatva és hivatva lesz nagy hézagot pó­
tolni, úgy a debreczeni kereskedelemnél, mint 
mint mindazon vidéki, fővárosi es külföldi 
kereskedő, iparos, gyáros és és pénzintézetnél 
a ki d. breczeoi czéggel bárminemű üzleti ösz- 
■zeköttetésben áll, vagy ezt czéloztu. K könyv­
nek az ügyvédek is sok hasznát vehetik, mert 
gyakran van alkalom arra, hogy snk keresést

es utánjárást, kérdezősködést takarítanak meg, 
ha egyik vagy másik ezégnek ki és miletéről 
akarnak tudomást szerezni. Azonkívül mint 
egyszerű czimtár is nagy hasznára szo'gál a 
kereskedelemnek.

* Szobatüz. Könnyen végzetessé válható 
szobatüz volt tegnap a Hatvan utcza 10. szám 
alatt. Ugyanis G. S. joghallgató ládájában ra­
kosgatott és a szájában levő czigarettából 
egy szikra a fehérneművel telt ládába esett, 
a melybő az később kigyult. A mint dóinál 
elvégezte, a ládát bezárta és elment hazulról. 
Az udvarbelieket a szobából kilóduló tűst 
tette figyelmessé a tűzre s a helyszínen azon­
nal megjelent szomszédoknak sikerült lokali­
zálni a tüzel ámbár a szegény j o g- 
hallgatónak egy csomó bebiztositatlan fehér­
neműje odaégett.

* Hírlapíró gyufa. Az Emke. gyufa 
után van hirUpiró gyufa is. Szerkesztősé­
günkbe küldött felhívás folytán tudatjuk 
olvasóinkkal, hogy Pálffy Lipót szegedi gyufa- 
gyáro* 2 perczent tiszta jövedelmet ajánlott 
fel a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetkezete 
javára minden csomag gyufa után. Kérjük a 
hazafias közönséget, hogy a sok rósz külföldi 
gyártmány helyett kérjen hírlapíró gyufát, 
mert igy nemes czelra is áldoz minden meg­
erőltető* nélkül.

* Rézkori öslelet. A Sáioralja-Ujhely- 
lől Bérceik község irányában fekvő »Bibércz* 
nek nevezelt homokdombon tudósítónk jelen­
tése szerint nevezetes ősleletre bukkantak. A 
csoportos lelet tizrendbeli rézkarikából a 1. A 
karikák ujnyi vastagságú, 2—3 mm. hosszú­
ságú rézpálczákból vannak C formára hajlítva 
belső oldaluk lapos felületük domború és kí­
gyózó vonakkal ez frázolt. A csoportos leletnek 
eme rézkarikái, melyeket a gyártás korában 
élt nepek pénzhelyettesítő csereeszközül hasz­
nálhattak, szakértők állítása szerint a Krisztus 
születését megelőzött fél ezred év idejéből 
valók s lg legalább is 2200—23C0 éves emlé­
kek. Képviselői pedig a régészet tudományában 
az úgynevezett „rézkor*-n >k, mely az ős idők 
folyamán feltűnt nepek életeben a csiszol kő­
korszakot a bronzkorral kötötte össze s ehhez 
meneti kultúrául szolgált. A karikapénzle etek 
most a kir. főügyészi helyettesnél vannak, a 
honnan majd a Nemzeti Muzeum régiségtárába 
kerülnek.

IRODALOM.
Eötvös Károly mint regényíró. Van­

nak sokoldalú geniek, a kikről bízvást el le­
het mondani, hogy akármilyen térre lépnek, 
tökéleteset fognak alkotni. Ezek közé tartozik 
Eötvös Károly, hazánk legnagyobb krimínaiis- 
tája. Neve, mint ilyen az egész világon ösmer' 
és tisztelt. De Eötvös Károly genieje nemcsak 
ezen a téren otthonos Lángesze a szellem 
birodalmának minden terét bejárj i és valóság­
gal sehol sincs határa e nagyszabású iogéni- 
umnak. Az Egyetértésnek majdnem minden 
számábm olvashatunk tőle érdekfeszitő dolgo­
zatokat, tele a gondolat és eszme mélységei­
vel. Essay-k, memoirok, jellemrajzok, jogtudo­
mányi értekezések, vezérczikkek, a melyek a 
legremekebb magyar toll tündöklő szüleményei. 
Nemcsak tudásával, hihetetlen emlékezőtehet­
ségével, óriási látókörével imponál, hanem a 
gondolatok erejével és hatalmával, az érzések 
mélységével is páratlanul zamatos, igaz ma­
gyar humorával is. Csak mostanában fejezte 
be ugyancsak az »Egyetértésiben a »Gróf 
Károlyi Gábor följegyzesei« czimü cziklust, a 
mely az egész országban a legnagyobb feltű­
nést kellette.

Mindezek a dolgozatok kizárólag az Egyet­
értésben jelentek meg, a minthogy azután meg­
írandó müvei is mind e legnagyobb és legel­
terjedtebb orgánumban fognak megjelenni. E 
lap olvasóközönségé napról.napra terjed és 
óriási arányokban növekszik. Eötvös Károly 
most uj meglepetésben részesíti a m gyár ol­
vasó közönséget. Ugyancsak az »Egyetértés« a 
jövő évnegyedben Eötvös Károly tollából egy 
nagyszabású, nemzeti tárgyú regénynek a köz­
lését fogja megkezdeni. Mar az a tény, hogy 
Eötvös a regényirodalom fele fordul, elég arra

hogy az érdeklődést a legnagyobb mértékbe 
felébressze. Az utolsó félszá ad történetét 60 
Iánál jobban senki sem ismeri : embereket 
korszakokat jellemezni magyar író UKV et| 
— nem tud, mint ő. Éppen ezért ez a ~~ 
izény bizonyára utolsó félszázadunk legérd6' 
kesebb terméke lesz s biz nyára újra jelent!' 
kényén megnöveszti az Egyetértés olvasók" 
zönségét. Az Egyetértés előfizetési ára n°" 
gyedóvre 5 frt s mutatványszámot kivánatri 
szívesen küld az Egyetértés kiadóhivatala *

________CSARNOK.
A nyárfák alatt.

Irta: KRÚDY GYULA.
Folytatás.

— Gyere, legalább nézd meg a szobádat 
a hol kisfiú korodban tanulgattál, mondta fáj. 
dalmas hangon Krisztinké és betolta Pistát a 
gangról.

Odabenn mintha •-emmi sem változott 
volna. A bútorok ugyanazok és a nagy diófa 
almárium mosl is útban áll fiókjaival. A falon 
az óra ketyeg öregesen. A két vén kisasszony 
boldogan tipegett Pista körül.

— Látod, itt minden úgy van még, a 
mint volt. A tisztaság és rend nálunk örök 
— Persze te elszoktál ettől, mert a te felesé­
ged nem igen szerette a rendet. Bokky-ivadek 
volt és a Bokky leányoit csak a puezra 
gondolnak és nem egyébbre. Máriád is ilyen 
volt.

— Hagyjuk szegényt, mormogta Pislánk, 
amikor az ajtó megnyílt és a szobába egy kis 
leány lépett.

A két öreg hölgy öt szemosolygott, Pista 
csodálkozva nézett a kis leánykára, ki tizenöt 
evesnél több nem igen lehetett. Krísztinki 
büszkén előrelépett, a kis leány kezét megfogva 
igy szólt :

— Annuska, a mi kis bugánk.
Magda, hogy ő se maradjon el, közbe­

vágott.
— Mert mi nem tudunk el lenni ma­

gunkban, öcscs. Kell valakit nevelni. Érted, 
kell. A mióta te elkerülte! tőlünk, azóta már 
fölneveltük Keresztesy Zsolt, most Pesten lakik 
Margitot, Bezdédi lány, rokon, férjhez adtuk 
persze, most Annuskát vettük magunkhoz. Tu­
dod. édesanyja Bertalan-lány volt. így neked 
is rokonod Annu-ka.

A kis leány a szoba közepén állt fehér 
ruhácskájában és mosolygott.

Katinka boldogan rebegte:
— No nyújtsd a kezedet Pistának. Pista 

is a mienk volt. Ne idegenkedj tőle, Anna, Il­
ledelmesen, kis leányom.

Magda is integetett vén szemével s igy a 
kis lány előrelépett és kezét nyújtotta. Pista 
Ukty látta, hogy igen bájos és széretetreméltó 
a kis lány és vén, özvegyi életre berendezke­
dett szive megmelegedett,

A két vén kisasszony — hasonlóan egy 
pár öreg madárhoz, — tipegett a szobában 
es Pi ta kedvét keresték. Sokszor összemoso­
lyogtak.

— Tetszik neki, — súgta Magda Krisz- 
tinkának.

— Annuska mindenkinek totezik. — vá­
laszolta Krisztinké, — mert jó, illedelmes 
leányka.

Pista ekkor már le is ült es kérte a kis 
leányt ülne le 0 is, szembe vele.

III.
A ligetalji ház körül a nyárfák tán job­

ban zizegtek ebben a májusban, mint bármi­
kor egyébkor. Az özvegyember otthona igen 
üres és szomorú volt, — és Pista most már 
ha lovaival kocsizott a kállai országúton, — 
a vén kisasszonyokhoz mindig befért.

Krisztinké és Magda .igen boldog volt és 
már tervezgettek i$. Különösen éjjel, amikor 
aludni nem tudtak e kis vénségek. Magda, ** 
öregebb beszélt ágyából, hol cly illedelmesen 
feküdt mint egy sárdanövtndék.

Pistának még mindig van annyija, bogi
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asszonyt eltartson belőle. No meg addus- 
kának is épen egészen meg van az anyai 
öröksége. A mi Pislán segítene. Nemde, Krisz­
tink» ?

Később :
— Mert az a Bokky-ivadek sok pénzbe 

került- Pista sokit költött arra az asszonyra, 
aki a végén, — mert az nem tiszta dolog, — 
valakibe beleszeretett, hát megölte magát . . . 
Máéért nem lehet, mert Pista a tenyerén 
bordia. Nemde, Kr.sztina?

(Vége köv.)

500 Forintot
fizetek annak, aki Bartilla fogvizénck hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr.^valaba is­
mét fogfájást kap, vagy a szája bűzlik (Csomago­
lásuk kü ön 10 kr.) Bartilla A. örökösei 
(E. Winkler) Wien, 19/1. Sommergasse 1. 
Kapható Debreczenben : Mihalovits látván a 
kígyóhoz« czimzett gyógyszertárában. Határo 
zottan kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisítás 

feljelentéséért jó dijazas adatik.

Nyilt-tér.___
MATTOM

ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE
gyógyhely Budapest (Budán). j

Idény kezdete Április 30 An.
Kiváló gyógyhatással bir

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendel# orvos dr. POLGÁR EMIL 

Zgísssóges fekrés. Jutányos lakások. Jó vendáglH.
^r- Villamos-vasút összeköttetés a fővárossal “JfU

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
iizerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specificus óvószer is a ti- 
phus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, 
míg szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már megtevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsaváuál fogva a gyomor és bél 
idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
szomjat csillapító hatásánál fogva.
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A borszéki toniz a savanynvizek királya. 
00000000010010Í00000000CD00000®*

Borszék

Kedvelt borviz.
mohai Agnea-forrás

kezelösége.

Gyógyfürdő Érdél ben, Csikmec-yében, a fenyvesek bazárban.

Fürdőidény tartama: Jun. 15.—Szept. 15-ig.
Utazás: Szász-Régenig vasúton, onnan az igazgatóság által 

szubventionált gyorskocsikon.
E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós, Görög villllko- 

zóknál Sz.-Régen.
Déli útirány : Brassó, Cú :-Szereda vasúton, onnan kocsin.
A borszéki borviz a savanyuvizek királya, megrendelhető Igaz­

gatóságnál Borszék.
Kapható mindenüti, Debreczenben ; Csanak József, Szabó 

Zsigmond, Kontsek Géza és Félegyházi János uraknál.
Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospectussal

árjegyzékkel szolgál

a fürdő-üzlet igazgatóság, Borszék.
ggg- Posta ás távírda helyhem. -jgg

í(D(lXDgXDKDKDffil<iXD(D(D(DI(DJ)U)(DgXD(
Megrendelhető: Igazgatóság, Borszék.

Helical-mfER The Premier Cycle Co. Limä-
Coventry (Anglia) __

Főraktár

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8.
Kapható asimdom gyágytárhaa, 

fttesorkereskedesfcsu ás veadéglöhea.

r ■ '■•■if"0- '2-, -I . ^ : .
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Egén (CeehoreszAg)
N ürnberg-Dooa.

A Continene
legnagyobb

kerékpargyAra.
Képviselő Debreczenben : Bauer és Társa.

I i'>> I V(l‘ >/l‘)\"V V|< iíilU' ii r-7tv) fs< n

Ä M. Kir. Államvasutak Gép-|§|(iyárának Vezérügynőksége
BUDAPEST« iláoxi-köput 32» szám.

pound«8 loko^vttsbó 1 ^kTsz ä 1Apeit^^é* VXrioaamorMQlóit 

SUbor-féle kőrfftréíaeit, „Millenium“ kaoeAló éa aratógépelt \ továbbá Schack-féle ekéit, vető

gépeit, boronAit, és egyéb gazdasági gépeit.
Árjegyzék ingyen és bórmentve.
Képviselő : MÁRKUS és SCHWAB« urak Debrecen,

ä&7f» *V:'f
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Legfinomabb karlsbadi
ostya és lepényke

minőség tekintetében felülmúlhatatlan, gyárt 
és küld

Alois Frank, Troppau.
Vézérügynök Magyorország részére : Dillmont
Frigyes Budapest, Kertész-uicza 55.

Ved Jegy.

JyA leg jobb pezsgő
lemonidé bomboRokat1

kézsit ezen
MARSMER

. Weinberge,

Pi z hit:

Óvakodjunk utánzásoktól !

Vezérképviselő Balázs Cölestin
Budapest, VII., Nefelejts-titcza 13.

? ^í: v' 6w * VkA,

Már 35 év óta az udvari istállókban és a 
nagyobb katonai és polgári istállókban 
erősítésül nagyobb társadalmak előtt s az 
erők visszaszerzésére fárasztó menetek 
után az idegek merevsége s nyilalások ese­
teiben, trainirozásnál a lovat rendkívüli 

munkabírásra te*zi képessé.
Főraktár : 1.

Kwizda Ferencz János
c*. és kir. osztrák-magyar, román kir. és bolgár fe­

jedelmi udvari szállító.

Kerületi gyógyszerész Kornenburgban, 
Bécs mellett.

292.

Az,István4 gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

■á-iectegkkzéke

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi június 1-én életbe lépett eladás,

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó ’
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED - 
MENY NÉLKÜL.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

3.
4.
6.
6.
7.
8.

11.

12.

Asztali dara nagyszemü 
Asztali » aproszemii 
Királyliszt 
Lángliszt kivonat 
Elsfirendll zsemlye liszt 
Zsemlye liszt 
Elsőrendű kenyér liszt . 
Közép kenyér liszt 
Kenyér liszt 
Barna kenyér liszt 
Takarmány liszt 
Finom korpa ssákkal

„ „ sekk nélkül
Durva korpa Beákkal .

„ eaák nélkül
Csirke búza asék nélkül

100 kiló 
17.80 
17-20
17.20 , 
16.60 
16.0 I
16.20

t Mákok sftljUrUlma, teljsályt tinta sllynak Téve.
A. B. 0—6 számig 86 kilogramm.
7. és 8, szám 70 »
11. és 12. szám 50

junins %%

BŐR és

kereskedése.
Alapittatott 1879.

Grünberger Ignátz
Debreczen, IV., Batthyányi-utcza 4. szám.

TELEFON SZÁM 260. ~

z S A K
és

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, 
hogy helyben a Batthyányi-utcza 4. szám alatt lévő s már 20 év óta fennálló
bőrkereskedésem mellé

zsák és zsák kölcsönző üzletet _
nyitottam, hol is nagymennyiségben raktáron levő kitűnő minőségű

MD* kölcsön-zsákokkal szolgálhatok, igen mérsékelt kölcsönkért.
Raktáron tartok továbbá minden e szakba vágó czikket, u, m. • 

mindenféle nagyságú es minőségű zsákot, nyers és vízmentes ponyvát 
stb., mely daczára elsőrangú minőségének, igen olcsón áll a n. é 
közönség rendelkezésére.

Midőn még uj vállalatomat becses figyelmébe ajánlom, vagyok
kiváló tisztelettel

Grünberger Ignátz.

Serrairalló-CHina bora
vassal,

orvosi tekinlé'yek, mint. udv. tanácsos. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag. Dr. Krafl-Ebing tanár, Dr. 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neuser ta­
nár, Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner tanár által sogszor fel­
használva és legjobban ajánlva.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
Ezüst érem :

XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894., 

Általános kiállítás Turin 1898.,
Arany érem :

Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894. 
Berlin 1895., Pária 1895., Quebec 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.
Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize mialt különösen 
gyermekek és asszonyok által kellemesen használtaik. */* literes 
üvegekben á fvt 1.20, 1 literes üvegekben á frt 2.20. Kapható 

minden gyógyszertárban.
Serravalló gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
Alapittatott 1848.

yiERRAYAllO
Ferruginosóí.

FarmaciaSerrava

Eszakmagyarországi egyesített ^

kőszénbánya és iparvállalat
részvény-társulat képviselősége Debreczen.

Mint fentoevezett kőszénbánya r. t. képviselője, van szerencsém a 
közelgő oaéplézi idényre a t. gazdálkodók b. figyelmét általános 
közkedveltségnek örvendő

szenünkre
felhívni. Ajánlok cséplési szükségletekre

baglyasi, karancsi és csibai szenet
bármely állomásra szállítva

felette jutányos árban.
Tisztelettel

Klein ^<a.olí
Miklós-utcza 28. sz.


